
３年 整数のかけ算 2位数×1位数の導入場面【２時間扱い】

【ねらい】 ２位数×１位数の筆算を，既習の事項を生かしながら考えさせる。式や図と筆算を結び

つけることで，筆算の仕方の理解を深める。
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1こ23円のチョコレートを3こ買

います。

代金はいくらですか。
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指導上の留意点

１ 自分の考えを発表する。

２ それぞれの考えを筆算の形式に表し，筆算について考える。

式は 23×3 ですね。代金はいくらになるか

な。

2 けた×1けたの計算のしかたを考えよう。

①たし算でや
ればできそ
うだよ。

②分け分け作
戦 を 使 お
う。

③お金を書いて数
えればいい。

④23 を分けて九九
で計算しよう。

●「九九を見直そう」での
経験を思い出させるよ
うに，掲示物等を用意し
ておく。

●筆算の形を教えた後で，
児童から出された考え
を，筆算にして提示す
る。

●筆算をたくさん提示す
る中で，部分積が分かり
やすく，計算のしやすい
ものはどれかを考えさ
せる。

①23＋23＋23＝69
たし算でやれば
かんたんだよ。

②23を 20と 3に分

けて

20×3＝60

3×3＝ 9
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あわせて 69

④23 を 10 と 10 と３に

分けて計算すると九九

でできるよ。

20×3＝60

3×3＝ 9

10×3＝24

10×3＝24

3 ×3＝21

あわせて 69

かけ算にも筆算

があります。

２３

× ３

ア ２３
× ３

２３
２３
２３
６９

イ ２３
× ３

６０
９

６９

ウ ２３
× ３

３０
３０

９
６９

●１時間目ではそれぞれ
の考えを出し合うとこ
ろまで行う。

それぞれの筆算の意味が分かるかな。

筆算とみんなの考えた方法を結びつけよう。

①とアは 23を 3回たしているから同じだと思います。
でも数が多くなると大変じゃないかな。

●１時間目では式や図を出
させて，どう考えたのか
を全員で考えていく。① 23+23+23＝69

② 20×3＝60

3×3＝9

60+9＝69
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④

10×3＝30

10×3＝30

3×3＝9

30+30+9＝69



３ 筆算の形式を知る。

２３
× ３

６９

４ 学習のまとめをする。

ま
と
め

○ 適用問題に取り組む。（教科書や単元問題ライブラリー)

2位数×1位数(繰り上がりなし)の問題に取り組む。

●筆算を使って適用問題に

取り組ませる。

イは②と③と同じです。位ごとに計算しているの
で，分かりやすいです。

20×3 だから，本当は 60 です。

答えが 1 段になっ

ている。簡単だ！

ウは分かりやすいけど，10 ずつ分ける

とたくさん計算が必要で大変です。

答えの６は何を表していますか。

２けた×1 けたの筆算の仕方は･･･

① 位を揃えて書きます。

② まず一の位の３×３をします。

③ 答えの９を一の位に書きます。

④ 次に十の位の３×２をします。

⑤ 答えの６を十の位に書きます。

かけ算の筆算の仕方は，イの形と似ています。

比べてみましょう。

一の位と十の位に分けて計算します。

数が多くなると，どうして大変にな

るのかな？

23＋23＋23＋23＋23＋23＋･･･とたして

いくのは大変だと思います。

2 けた×1 けたの計算はどんな方法で計算するこ

とができるかな。

●本時のねらいに迫るた
めに，6 という数字が何
を表しているか確認す
る。

筆算を使って計算すると，わかりやすく

できます。


